



ERASMUS BESZÁMOLÓ
2005. Borlänge, Svédország

Boér Zoltán, a Budapesti Műszaki Főiskola negyedéves biztonságtechnikai-mérnök tanár szakos hallgatója vagyok. 2005. márciusában pályáztam meg a svédországi Högskolan Dalarna ösztöndíjat napenergetikai szakirányon. A pályázat megnyerése után kaptam információkat a svéd nyelvtanulással kapcsolatban, és ezek után nyújtottam be a Tempus Alapítványhoz pályázatomat a nyári egyhónapos svéd nyelvi képzésre. A nyelvtanfolyam 2005. július 26. és augusztus 19-e között tartott Falunban. Ezek után Borlängében töltöttem hat hónapot. A két oktatási helyszín ugyanahhoz a Dalarna Universityhez tartozik, melyek kb. harminc kilométerre helyezkednek el egymástól. Javaslom mindenkinek az egy hónapos svéd nyelvtanfolyamot is, mivel ez szintén ingyenes, és rengeteg élménnyel gazdagodhat az ember.

Az oktatás helyszíne

A várost, melyben az oktatás volt, Borlängének hívják, kb. 200 km-re helyezkedik el Stockholmtól. A közlekedés elég jónak mondható, mivel közvetlen vonatok közlekednek minden második órában. Buszok általában minden nap kétszer, amelyek szintén közvetlenek, és így nem kell az átszállással bajlódni az amúgy is nehéz csomagokkal. A város egy régi iparváros, így nem az egyik legszebb Svédországban. Nagyon sok szürke épület van, ami a mindig borús időben elég lehangoló. A város szélén tavak és sűrű erdők vannak, ahol kirándulni és sportolni is lehet.

Utazás

Utazásunkat a Wizz-Air, Stockholm/Skavsta járatát választottuk. Nagy csalódás volt, amikor kiderült, hogy Skavsta kb. másfél órás buszútra van Stockholmtól, és mivel természetesen lekéstük a vonatcsatlakozást, két órát kellett várnunk az állomáson. Sokkal jobb megoldás, ha Budapest-Stockholm/Arlanda járatot választunk, mert az valóban Stockholmba érkezik, és mivel nem kell buszjegyet fizetni, körülbelül egy árban van a Wizzair jegyárával. A belföldi utazás költségei (busz illetve vonat), körülbelül háromszorosa az otthoni áraknak diákigazolvánnyal is. Tanácsolom, mindenki váltsa ki a nemzetközi diákigazolványt, mivel ezt más országokkal ellentétben, Svédországban elfogadják.

Tájékoztató

Svédországi Erasmus koordinátorunkat Märet Brunnstedtnek hívták, aki mindenben készséggel állt rendelkezésünkre, illetve hasznos információkkal látott el minket svédországi tartózkodásunkkal kapcsolatban. A tanulmányaink ideje alatt teljes mértékben elegendő információkat kaptunk a programokról, teendőkről, írásban (e-mail) és szóban egyaránt.

Szállás

Szállásunk – amely kb. negyvenezer forintba került havonta- az iskolától mintegy tíz perces gyalogútra volt. Kerékpárral sokkal könnyebb volt a bejutás, bár nagy kellemetlenséget okozott, hogy Svédországban is vannak tolvajok. Négy kerékpár közül kettőt már a második nap elloptak, és mivel nem volt biztosítás a biciklikén, a teljes árat ki kellett



fizetnünk. Javasolom, mindenki kössön biztosítást lopás ellen, ha kerékpárt bérel. Érdekes, de a régi, ócska kerékpár is ugyanolyan népszerű a tolvajok körében. Pár ezer forintért lehet használt kerékpárt venni, bár eredete kétséges. Újat semmiféleképpen nem szabad venni, mert lehet, hogy az iskolától fogják ellopni.

A kollégiumban egyszemélyes szobákban helyeztek el minket, a fürdőszobát és vécét két

embernek kellett megosztani. A konyhát egyszerre tizenöt ember osztotta meg, ami szinte mindig koszos és bűdös volt a trehány emberek, illetve a mindennapos bulik miatt. A szobához ingyenes szauna, mosoda és konditerem használat tartozott.

Oktatás

Svédországban negyedévek vannak, és mindegyik után egy körülbelül egyhetes vizsgaidőszak, amikor szintén lehetnek előadások. Az órák általában minden nap kétszer, 10-től 12-ig, illetve 14-től 16-ig tartanak. A délelőtti órák főleg elméletiek, a délutániak gyakorlati jellegűek. Az oktatáshoz külön anyagot kaptunk, illetve minden nap körülbelül 3-4 oldal fénymásolatot, ami az aznapi anyaghoz szervesen kötődött. Körülbelül tíz nap után szinte kezelhetetlen volt a rengeteg papír, annak ellenére, hogy kaptunk egy dossziét. A könyvek árai még a svéd embereknek is meglehetősen drágák. Megközelítően nyolcvan ezer forintba kerülnek a könyvek egy félévre.



Étkezés

A svéd árak körülbelül 2-3 szorosa a magyarországiaknak. Főleg a kenyér 8-900 forintos kilogrammonkénti ára lepott meg. Ha valaki tud egy kicsit főzni, olcsóbban ki tud jönni, bár a különbség nem sok. A tészta, a rizs, és a krumpli nem mondható drágáknak, és elég változatos ételek készíthetők belőlük. Az iskolában természetesen van étterem, de az árakat a svédországi fizetéseknek tervezték. A svéd konyha egyébként össze sem hasonlítható a magyarral. Javasolom, aki szereti az ízeket, tanulja meg néhány étel elkészítését. A kollégiumban és az iskolában sokszor főznek egymásnak a diákok.

Internet

Mindenkinek volt internet kapcsolata a szobájában, ami 2005 szeptemberétől körülbelül 8000 forintba kerül havonta a szoba árán felül. A sávszélesség elég gyorsnak mondható. Javaslom mindenkinek, hogy saját gépet vigyen, mert az összes beadandó feladatot számítógépen kell megírni. Az iskolában egész nap látogatható számítógépteremek vannak, ahol szintén lehet dolgozni.

Vizsgák

A vizsgák általában hétvégeként voltak megtartva. Minden esetben írásbeliek és közel négy óra hosszúak. A vizsga teljes egészében az oktatás anyagára épült, így nem okozott nagy nehézséget teljesítése. A svéd oktatás jelentősen eltér a magyartól, így időre van szükség, amíg az ember megszokja a különbséget. Saját tapasztalatomból kiindulva elmondhatom, hogy szakmai tudása a magyar diákoknak megfelelő. Problémát általában a nyelvtudás okoz, ezért javaslom, hogy kiutazás előtt angol nyelvű szakmai könyvekkel bővítsük szókincsünket.

Tanácsok

- mindenki váltsa ki a nemzetközi diákigazolványt
- kerékpár-kölcsönzésnél kössön biztosítást lopás ellen
- dombornyomásos bankkártya, mivel ezzel mindenhol lehet fizetni
- deviza számla
- hazatelefonáláshoz a Comvig Amigo kártyát javaslom, mivel vezetékes szám hívása esetén kb. 14 Ft/ perc.
- megfelelő ruházat, főleg télen
- kiutazáshoz ne a Wizzair járatát válasszuk
- hazai fűszerek kivitele
- E-111-es biztosításon kívül saját biztosítás kötése, mivel ez csak sürgősségi ellátásra jogosít, és egy fogtömés kb. 30 ezer forintba kerül